

Precios de suscripción

En Elche, un mes, 50 céts. pta.
Fuera, trimestre, 1'75 » »
Ultramar y extranjero, trimestre,
2'50 ptas.
Paquete de 25 números, 2 pesetas.
Pago anticipado

LA LIBERTAD

SEMENARIO POLÍTICO

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, Filet, 5, y en la imprenta de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven los originales.

INDEPENDIENTE Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

DIRECTOR-PROPIETARIO:

GERÓNIMO BLASCO

AÑO I

ELCHE, 2 de Octubre de 1887

NÚM. 33

LIBROS DE VENTA.

EN LA
ADMINISTRACIÓN DE ESTE PERIÓDICO

	Ptas.	Cts.
Criterio y Moral Laicos	25	
Suspiros Clericales	50	
El Syllabus y el Estado ó Conspiración del Clero.	1	
Los Perros del Señor	1	50
Pillerías Clericales	1	50
Bodas del Cura	1	
Milicia Negra Clerical.	1	50
Pío IX ante la Historia, 5 tomos rústica.	7	50
El Libro-Pensamiento explicado á mi hijo, por el Dr. Gabarró	25	

Los pedidos de fuera vendrán acompañados de su importe más 75 céntimos de peseta para el certificado.

QUE CONSTE

Al ver la saña con que el feroz carlismo intenta manchar la reputación de D. Pedro Sequeira, el partido liberal de esta ciudad, envía á éste, desde las columnas de nuestro semanario, la expresión de sus simpatías.

Recíbalas, igualmente, el Sr. Sequeira, muy sinceras de la prensa.

La Redacción.

YA TIENEN JEFE

Según vemos en la prensa alicantina, el partido liberal-conservador de esta provincia, que desde el fallecimiento de D. Antonio Campos y Domenech, carecía de jefe que lo dirigiese, acaba de elegir, por medio de su comité provincial, al señor D. Arturo Pardo, conde de Vía-Manuel y marqués de la Puebla de Rocamora.

Que tal elección ha sido muy del agrado del señor Conde de Toreno, á quien se le ha comunicado, no hay para qué decirlo, puesto que en carta que dirige á dicho comité, manifiesta su satisfacción. De consiguiente, el que ha quedado en baja, según esa elección, si es cierto el poco afecto que, al parecer, se tienen los

Sres. Toreno y Pidal, es el elemento de éste.

Que esto ha de traer sus naturales consecuencias, toda vez que en manera alguna, podrán avenirse los pidalistas á que se les sobreponga la parte más liberal del partido conservador, cosa es que está al alcance de todos, y por lo tanto, nos parece que nada aventuraremos con decir, que el partido conservador de esta provincia, seguirá tan dividido y fraccionado, como estaba antes del fallecimiento del Sr. Campos. Es decir, que cada grupito tendrá un rey dentro de su cuerpo como vulgarmente se dice.

Lo que sucederá después, lo que forzosamente habia de ocurrir si algún día los conservadores llegan á ser poder, es bien fácil de adivinar, que los que se creían llamados á desempeñar los primeros papeles, serán los que menos participación tendrán en la nueva situación.

Es verdad que no será la primera vez que tal cosa ha sucedido; pero así y todo, ministeriales ó afectos á dicho partido, como si dijéramos, á fuerza de desdenes, aun puede quedarles el consuelo de decir, porque algo es algo, que ya tienen jefe.

UN BUEN MAESTRO

(CONCLUSIÓN)

En todas partes vemos el trabajo incesante de Dios, pues todo se mueve á impulsos de su voluntad, y en el silencio de la noche, cuando todo parece inactivo; no lo está, porque el regulador del tiempo, marcha sin cesar; los astros siguen su curso sin que nadie les detenga; los vientos cruzan en todas direcciones, las plantas no deja de crecer, y así sucesivamente, si una parte se entrega al descanso por unos momentos, la otra vela, para demostrarnos que el trabajo es el patrimonio del hombre; pues por el trabajo, hemos llegado á obtener los vastos conocimientos que hoy poseemos y que tanta luz nos dan en la mayoría de las cosas, y por él iremos progresando eternamente.

Yo creo que si el progreso de hoy hace decaer el carácter religioso, el de mañana quizá lo derrumbe por completo, sustituyéndole el deber de conciencia; pues á mi modo de ver, los preceptos religiosos, cuando son obligatorios, no son otra cosa que la base de la hipocresía, en atención á que muchas veces, se cumplen por compromiso; mientras que el deber de conciencia, es un acto voluntario de cada individuo, que como no tiene que fijarse en apariencias, es mucho más meritorio; y al ejecutarse es solo por la plena convicción que se tiene de que, abriendo con toda rectitud, se adquiere la tranquilidad moral. ¿Y qué mejor religión podíamos soñar que ser escrupulosamente buenos?

Crea usted que si cada uno de por sí se concretara á juzgarse á sí propio, la humanidad sería

completamente buena; porque, ocupados en reformar nuestros actos, no nos quedaría tiempo para censurar á los demás.

Yo nunca me canso de filosofar y en mi penosa tarea de instruir á los niños, siempre trataré de calcarles buenas máximas y que se amen como hermanos sin distinción de clase ni creencias, por que todos somos crecidos por un mismo ser: siempre les diré: "Amad para que os amen; tolerad para que os toleren, cumplid como buenos para que os tomen por modelos, y que jamás el remordimiento empañe vuestras conciencias; de este modo, en todas partes hallareis amigos, y nunca la discordia tendrá cabida entre vosotros." Esta será la base de mi escuela. Los niños verán en mí, á un padre que velará por su bien moral é intelectual, y á un amigo cariñoso que tomará parte en sus inocentes goces; y así mañana, cuando lleguen á ser hombres, al recordar mis consejos no podrán ser malos, no; porque en sus virgenes inteligencias, procuraré siempre ingertar la semilla del bien.

Tan admirado quedó el sacerdote de la sana moral del joven maestro, que, desde aquel día, reformó sus costumbres y fué uno de los mejores amigos de Eduardo; éste por su parte cumplió exactamente cuanto dijo, amando entrañablemente á los niños y enseñándoles preciosas máximas que, más tarde, debían dar óptimos frutos; y pudiendo decir que fué un maestro modelo, puesto que sin embargo de dar á sus alumnos una estensa y sólida instrucción, en más de una ocasión su propia comida sirvió para alimentar á algunos infelices, que le bendecían como á su Providencia.

¡Nada más hermoso, que ver al joven Eduardo rodeado de sus pequeños amigos, como él los llamaba: parecía el ángel del bien anunciando la felicidad!

¡Dichoso él, que vino á la tierra para difundir la luz de la verdad entre los niños; porque los niños, son páginas en blanco que pueden llenarse con letras de oro; son preciosos jardines donde pueden crecer bellísimas flores; tesoros de candor que guardan inmensas virtudes; manantiales de amor purísimo que no se agotan jamás y que rejuvenecen al anciano, porque al encontrarse los dos, éste parece percibir algo del vigoroso fluido que envuelve al niño; inocentes mariposas que ávidas de luz, la buscan con afanoso delirio; pequeños artistas que, á medida que se desarrollan, van captando en su inteligencia cuantos cuadros han pasado ante su vista; y finalmente, ellos pueden ser todo cuanto bueno ó malo existe según la educación que se les dé; si es buena, les elevará á las esferas de la perfección; y si es mala, los matará moralmente!

Hasta aquí, poco más ó menos, lo que recuerdo de aquél escrito, lo que lei en aquél libro.

¡Qué buen maestro, lectores de LA LIBERTAD! ¡Qué hermosa enseñanza la del joven Eduardo!

Dice un sabio pensador que las ideas bien aprovechadas por medio de la instrucción, son granos de oro que van enriqueciendo al hombre moralmente; pero cuando se les deja á merced de

la ignorancia, son hojas que esparce el viento y que de nada sirven.

¡La ignorancia! En otra ocasión os diré algo sobre ella.

Las ideas que crecen al calor de la instrucción, son vividos rayos de luz que alumbran grandes distancias; pero las que vegetan en la ignorancia, solo despiden sombra y confusión.

Cuando la inteligencia está virgen de conocimientos, se la puede educar perfectamente; pero cuando se ha empezado á desarrollar y de pronto se le dice que no vaya más allá porque no le conviene saber tanto, es lo mismo que destruir en un segundo el trabajo de muchos días.

Todos tenemos nuestro libre albedrío, y nadie, absolutísimamente, tiene derecho á coartar lo que el mismo Dios ha concedido al espíritu como á propiedad suya. Su patrimonio, es el trabajo y, por medio de éste, debe procurarse tanta instrucción como puedan abarcar sus facultades intelectuales, y dar latitud á las ideas, tanto cuanto sus fuerzas morales y materiales se lo permitan. El hombre, irguiéndose con nobleza, debe decir: "Instrucción, progreso y estudio, desde la humilde violeta que perfuma el ambiente, hasta la gentil palmera que presta su sombra al fatigado viajero; desde el misero gusano que se arrastra por la tierra, hasta las parleras avecillas que cruzan el espacio; y desde lo infinitamente pequeño hasta lo infinitamente grande de cuanto existe en el universo, todo debe servir de estudio al hombre."

No hemos venido á la tierra para cruzarnos de brazos, no; nuestra misión es más grande y debemos trabajar mientras nos quede un átomo de vida nuestro pensamiento ha de girar constantemente en busca de un algo provechoso para nuestros semejantes y el noble afán da saber más y más, ha de ser el principal motor en nuestra existencia.

¡Libres pensadores, combatamos sin descanso la ignorancia, marchemos en pos de las grandes reformas, fomentemos la instrucción en todas partes y amemos el progreso indefinido, porque de él se alimentan las almas grandes; ante él, se ajigantan las ideas; por él, llegamos á las más altas empresas; y tan solo con él, podrá llegar un día en que se regenere este planeta.

Diego Ponce de León.

EL CRISTIANISMO

explicado á los sacerdotes de la religión católica

Ya os lo he dicho hace pocos días.

No conoceis siquiera la religión que representais.

Ignorais el verdadero sentido de las palabras del Crucificado, del sublime mártir fundador de la religión cristiana.

Digo, ignorais.

Podría ser menos indulgente, y no por eso serían menos verdaderas mis palabras.

Podría decir que sí; que conoceis el verdadero sentido del Evangelio de Jesús; pero que no conviene á los intereses de vuestra secta el decirlo; lo contrario, lo que os conviene es desmentir vuestra propia conciencia.

Jesús trajo la luz.

Vosotros manteneis rodeado de tinieblas el espíritu humano que él vino á redimir.

De las dos hipótesis presentadas más arriba, me atengo á la primera.

Quiero hacerlos ignorantes, más bien que malos, y con el fin de ver si demostrándoos prácticamente las enseñanzas de Jesús, convenis que estais en el error y os enmendais, vengo á cumplir con vosotros un deber de hermano.

Vengo á ilustraros.

Voy á demostraros como estais constantemente en contradicción con lo predicado por vuestro modelo: os probaré como no sois los imitadores de Pedro, Pablo y otros apóstoles, vuestros predecesores, humildes pescadores de la Judea, que fueron los primeros sacerdotes de la religión cristiana

que ni ellos reconocerían hoy si viniesen á este mundo.

Pueda mi humilde palabra convenceros y haceros abandonar la senda del mal en donde estais.

Cristo fué el iniciador de la más pura moral, la más sublime, la moral evangélica cristiana que debe renovar el mundo, reunir á los hombres y hacerlos hermanos; que debe hacer brotar de todos los corazones humanos, la caridad y el amor del prógimo y crear entre todos los hombres una solidaridad común; en fin, de una moral que debe trasformar la tierra. Es la ley del progreso á la que está sometida la naturaleza, que se cumple, y el verdadero cristianismo esa palanca de que Dios se sirve para hacer avanzar á la humanidad.

La revolución que presenciamos, es más bien moral que material.

Pero este desarrollo no se realizará sin luchas, no; las ideas nuevas necesitan para llegar á madurez, sacudimiento y discusiones con el fin de que llamen la atención de las masas.

El corazón y el amor deben ir unidos á la ciencia, pues es con esa trinidad sublime que marchamos hácia nuestra meta; hácia el fin que Jesús profetizó en su Evangelio.

Hácia el progreso humano.

¿Quiénes son los que más deben ayudar al desarrollo intelectual humano?

—Los que han aceptado la misión del sacerdocio.

¿Quiénes son los que más deben contribuir á la marcha progresiva de la humanidad.

—Los ministros de Jesús, ya que Él sintetizó el progreso.

¿Cumple con esta misión el sacerdote romano?

A esta pregunta, conteste Galileo! conteste Lutero! conteste Arnaldo de Brescia! contesten todos los grandes hombres que han sacrificado su vida en pró del progreso humano.

Conteste la generación de hoy; conteste la mujer esclavizada por él. ¿Por qué vemos más ilustración, mucho más, en los países menos fanatizados que en los en donde impera el fanatismo?

¿Por qué donde hay menos curas, hay más progreso?

Esto es un hecho cierto.

Nadie lo pondrá en duda.

Pruebas tenemos á la vista.

¿Dejará de cumplir su deber el sacerdote católico en cuanto á esta parte de su misión?

—No solamente deja de cumplir, sí que también se opone á la marcha progresiva.

Díganlo sino las cátedras en donde han tronado contra los inventos modernos; contra el ferrocarril; contra el telégrafo; y esto, en Alicante mismo lo hemos oído.

¿Se opone á la marcha progresiva de la humanidad? ¿Por qué?

El lector contestará y elegirá de las dos hipótesis expuestas al principio de este artículo, la que crea más verdadera como respuesta.

Yo sigo queriendo creer que es por falta de ilustración, por ignorancia, pues me cuesta suponer que es que quieren oponerse á lo decretado por Dios.

El progreso es una de las leyes de la naturaleza; todos los seres de la creación están sometidos á la voluntad de Dios, que quiere que todo se engrandezca y prospere.

¿Será preciso creer que en efecto, el sacerdote romano, cegado por el interés de su secta, desconoce ó pisotea los mandamientos de Dios, así como deja de seguir el derrotero que Jesús le ha trazado, oponiéndose al progreso humano?

Tu responderás sacerdote, hermano mio; tú contestarás á esa acusación.

Aquí te se acusa de faltar á tu deber.

El deber!... sacerdote, hermano mio, el deber es

el más hermoso florón de la razón y depende de ella como el hijo depende de su madre.

El deber es el resumen práctico de todas las experiencias morales; es una bravura del alma que desafía las agonías de la lucha: es austera y flexible: pronto á doblarse á las diversas complicaciones, permanece inflexible ante las tentaciones.

El deber engrandece y radia bajo una forma más elevada en cada una de las etapas superiores á la humanidad.

El hombre que cumple su deber, es á la vez juez y esclavo de su propia causa.

¿No habrás entendido el deber de este modo, sacerdote romano, puesto que no cumples con él?

Medita bien sobre este primer artículo que te presento como enemigo del progreso; como enemigo encarnizado de todos los adelantos de la ciencia y de la industria al par que adversario constante de todo lo que tiende á emancipar el espíritu humano de tu yugo de fanatismo.

Medita bien y si puedes, contesta.

Mucho temo que ni harás lo uno ni lo otro; pues sois incorregibles y como la verdad os hiere, preferís la mentira.

Será como querrás, hermano.

Concluiré solo diciéndote:

Yo que acato el progreso decretado por Dios y desechado, combatido por tí, yo que adoro á Dios en la naturaleza, en todas sus obras, yo que anhelo ver progresar el ser humano, te desconozco como sacerdote cristiano ya que no cumples con tu deber.

Y viendo que otra institución que nace y se llama el Libre-Pensamiento, cumple con la misión que tu te has impuesto sin cumplirla, viendo que los adeptos de esa institución acatan lo decretado por el Ser Supremo, en todas sus obras, yo que anhelo ver progresar la verdad, la ciencia, la moral y la razón, con anhelo exclamo:

Sacerdote romano, estás en el error!

El libre-pensamiento está en la verdad!

No hay duda, pues:

¡Soy libre pensador!!!

Hasta la otra.

Enrique Chaminade.

Denia, Setiembre 1887.

HABLILLAS

Ha sido nombrado presidente del grupo «Paz» de Alicante, D. José María Santelices.

Muy denigrativo debc parecerles á estos carlistas de por acá, pertenecer á la milicia de su señor, cuando su jefe nato, para zaherir á consecuentes y probados liberales de siempre, no vacila en adjudicarles, porque sí, la efectividad de oficiales de dicho ejército. (!)

Lo que no sabemos, porque no lo dicen nunca, es la fecha de esos nombramientos. Bien que para jugar al «pretendiente» del propio modo que los niños juegan á los soldados, con una orden verbal basta, y no hay necesidad de despachos. ¡Para qué si no sirven para nada!

De El Torrevigía:»

«Las profecías del sabio austriaco Falb, se van cumpliendo.

El día 11 en la mañana se dejaron sentir en estos temblores de tierra de poca intensidad, y en la mañana del 12 ó sea al día siguiente otros dos, uno en la madrugada del 13 y dos en la noche del 17.

Así es que estamos en un temblor con tantos temblores.»

¡Vaya un alcalde!

Según alcance telegráfico que publica «¡Buenas Noches!» fechado en Madrid el 22 del último Setiembre, «el alcalde de Orihuela ha participado

que por las grandes tormentas de la noche última, ha experimentado una grande crecida, tres metros 84 centímetros sobre su nivel ordinario.»

Crece en una noche. Hay para asustarse.

Si todos los alcaldes crecieran tanto en tan poco tiempo, en España que se renuevan con tanta frecuencia, bien pronto seríamos una nación de gigantes.

Aunque en todo lo demás fuéramos una nación de pigmeos.

Cortamos de un periódico madrileño:

«Se hacen nuevas cábalas referentes á la crisis, ganando terreno la opinión de una modificación ministerial en sentido de la izquierda fusionista; pero aunque se citan algunos nombres, es seguro que no hay nada de cierto por ahora.

Se acentúa, sin embargo, la creencia de que la crisis se impone antes de abrirse las Cámaras.

Alguien ha creído que ayer pecamos de exajerados al enumerar las personas que se creen en «disponibilidad» para ser ministros; pero lejos de haber incurrido en exajeración alguna, aun se nos quedaron nombres en el tintero, que no damos hoy por no sacar á la vergüenza pública á algún aspirante.»

Así será él.

«La Lucha», de Calatayud, dice que hay en aquella población una sociedad titulada «La Revelación», que tiene por objeto, hablar con Dios y con los muertos para comunicar á los vivos sus impresiones.

Pues bien ha fallecido una «iluminada», y acompañaron el cadáver cuatro concias con sendos escapularios en el pecho. Delante varios hombres con largos palos abriendo camino entre la gente que se apiñaba al paso de la comitiva, y seguían el cadáver una porción de amigas y reveladoras.

Por lo que se ve, en Calatayud no se conocen las «ruedas» y «husos.»

De «Las Dominicales del Libre-Pensamiento»

«Elche es uno de los florones de la corona de la España del porvenir. En la vieja ciudad, que es como un libro donde cuatro civilizaciones han escrito su fórmula, comienza, con letras de luz, á escribirse la civilización en cuya aurora nos encontramos.

Hombres de corazón sostienen en Elche la bandera de la dignidad humana y, con el estoicismo de la fé, permanecen al lado de la antigua torre coronada por la cruz, torre hoy erguida, pero que cuando caiga encontrará de pié á los hombres de corazón, que clavarán sobre los escombros de la iglesia la bandera del libre-pensamiento.

Nuestro compañero Facundo Dorado, que ha visto esa sangre joven correr por las venas de la vieja Elche, que ha recibido los apretones de manos y los plácemes de los que suministran la sangre joven á la antigua ciudad, da á todos públicamente las gracias y da fé también de que allí existen hombres leales á la gran causa, como D. Gerónimo Blasco, inteligente director de LA LIBERTAD, periódico que está en el interés de todos los buenos amigos de Elche sostener; D. Onofre Brotons, presidente del grupo de libre-pensadores de la localidad; el Sr. Verdú, periodista obrero, sobre quien pesa una causa criminal, de la que nos ocuparemos oportunamente; el Sr. Baeza, reputado comerciante; el Sr. Santos, vehemente polemista, y... todos, porque será preciso estampar aquí todos los nombres, sin omitir ninguno, cosa que la falta de espacio nos impide, pues todos son igualmente dignos de aprecio.

Dorado recuerda á sus queridos amigos de Elche que la naturaleza les incita allí á seguir adelante. Las palmeras hacen levantar las frentes antes de coronarlas, y la frente que se eleva cruza impávida por el mártirio, agitando luego el mártir una palma en señal de triunfo. Ya sabeis, ilicitanos que Elche tiene sobradas palmeras y que, por tanto, ninguna frente quedará sin corona.»

Según tenemos entendido, el próximo pasado sábado, la junta de «señoras» que administra las rifas á beneficio del santo hospital, y que están encargadas de efectuar el sorteo todos los sábados á las seis de la tarde, según convenio con los rifadores, el en que nos referimos lo hicieron á las cinco, ocasionando con esta variación, sin anuencia, grandes disgustos, pues algunas personas de mala fé pusieron números después de haberse hecho el sorteo, renunciando por consiguiente los rifadores á abonar el valor rifado.

Esperamos que el Sr. Alcalde pondrá el debido correctivo á las referidas «señoras.»

No respondemos de la verdad del asunto.

Al Sr. Pomares Fuentes no le sentó muy bien la «Cuestión Cementerio», cuando dijo calumniadores.

Bravo, bravo, es usted un valiente, vale usted lo menos cuatro.

En el próximo número deremos cabida á un bien escrito artículo debido á la pluma de nuestro amigo y colaborador D. Enrique Chaminade, titulado «Soñando.»

Hace días se encuentra entre nosotros el reputado médico-cirujano D. Pascual Llopis, y según tenemos entendido, piensa pasar su domicilio á esta, pues actualmente reside en la villa de Santapola. De ser cierto, nos alegramos.

Muchas son las veces que hemos llamado la atención de la autoridad sobre el mal estado de la «fonteta de la porquería» y no hemos sido atendidos.

Lo sentimos.

El Sr. Pomares Fuentes, alcalde accidental, emplea á los guardias rurales en cobrar las misas que le deben á cierto cura, los labradores.

Sr. Pomares, los guardias no son cobradores de misas.

Ahora díganos usted que somos calumniadores.

De «El Diario de Orihuela»

«Ha llegado el Conde Abel y su señora que darán función de prestidigitación, mnemotecnia y adivinación del pensamiento por el sistema Cumberland, el domingo próximo en el teatro de esta ciudad.»

Cierto jesuita de levita que parece «boticario» y que es dueño de una casa donde habita un libre-pensador, de oficio zapatero, le ha hecho desalojarla por solo el delito de haber enterrado civilmente á una parientá suya.

Este caso se parece en algo al de D. Manolito.

Nada, nada, está visto, guerra contra nosotros y pese á quien pese.

Por más que somos contrarios de las cuestiones personales, no podemos en las actuales circunstancias por menos de introducirnos en ellas, porque así se han combinado las cosas y por tratarse de un liberal y un defensor de «Carlos el tonto.»

Así es que de hoy en adelante, pondremos á nuestros lectores al corriente de cuantas novedades ocurran.

INSTRUCCIÓN DOMÉSTICA DE LAS SEÑORITAS

El ministro de Instrucción pública de Bélgica acaba de ordenar la enseñanza de la economía doméstica y de los trabajos caseros en las escuelas públicas de niñas. Por lo curioso, no podemos resistir al deseo de publicar el programa oficial de estos estudios.

Grado elemental

I. Orden y limpieza.—Cuidados relativos al aseo corporal. Cuidado que la niña debe tener con sus trajes.

II. Limpieza de la habitación.—Escobas y cepillos. Modo de limpiar y lavar la escuela y la cocina. Sacudir el polvo; inconvenientes en el uso del plumero.

III. Ventilación.—Por qué deben aerearse las habitaciones.

IV. Consejos higiénicos para el niño.—Peligro de exponerse á una corriente de aire, de estar con los piés mojados, de colocarse muy junto al fuego, de llevar bufandas y gorros de lana en las habitaciones, de comer frutas no sazonadas, de beber mientras se suda, etc.

V. Muebles y utensilios.—Denominación de los principales muebles correspondientes á cada pieza. Uso de los utensilios de cocina. La balanza: ejercicios de peso.

VI. Sencillas instrucciones sobre algunas sustancias alimenticias.

VII. Lo mismo acerca de las principales legumbres.

VIII. Poner la mesa para el almuerzo, para la comida. Servir. Recoger la mesa.

B. Pequeñas tareas domésticas que hay que hacer en casa.—Las maestras se esforzarán por obtener el concurso de las madres de familia, á fin de conseguir que las niñas ejecuten en sus casas trabajos por el estilo de los siguientes:

1. Barrer la cocina, los cuartos;
2. Limpiar el polvo de los muebles;
3. Mondar las legumbres;
4. Mondar las patatas;
5. Ayudar á poner la mesa;
6. Lavar las tazas y los platos;
7. Ejercitarse á vestirse y á peinarse sin ayuda de nadie;
8. Ayudar á vestirse á los hermanitos más jóvenes;
9. Jardinería: arrancar las yerbas parásitas, regar, coger las legumbres, hacer ramos de flores para adornar la mesa, etc.

Grado superior

A. Nociones de higiene y economía doméstica.—Lectura sobre los temas más interesantes y más prácticos en las categorías siguientes:

- I. Limpieza corporal; abluciones; baños;
- II. Trajes: su conservación; consejos higiénicos. Simplicidad en el tocado;
- III. Condiciones de salubridad de la habitación. Por qué se vicia la atmósfera. Ventilación. Limpieza;
- IV. Conservación de los muebles;
- V. Calor y alumbrado; consejos prácticos;
- VI. Agua potable; filtro;
- VII. Simples nociones sobre el valor nutritivo de los principales alimentos, sus cualidades y su conservación. Bebidas. Efectos perniciosos de los licores fuertes;
- VIII. Nociones sobre algunas sustancias empleadas, sea para el lavado y planchado de la ropa, sea para quitar las manchas.

B. Ocupaciones caseras.—La maestra, explicará el trabajo y lo ejecutará ella misma ante sus alumnas. Cada quince días la alumna dará cuenta de los trabajos prácticos que habrá realizado en su casa bajo la dirección de la madre de familia.

Hé aquí la lista de las ocupaciones que hay que enseñar con tanta latitud como las circunstancias locales lo permitan:

1. Limpiar el hornillo.—2. Preparar y encender el fuego.—3. Limpiar y encender un quinqué de petróleo.—4. Barrer y limpiar la cocina.—5. Sacudir el polvo.—6. Cuidado de la alcoba.—7. Conservación de los muebles de madera.—8. Limpieza de los utensilios de cocina, de la vajilla, etc.—9. Lavado de los menudos objetos de ropa blanca.—10. Poner la mesa.

Especial para las escuelas del campo.—1. Cultivo de la huerta.—2. Conservación de las legumbres.—3. Cuidados que hay que dar á la lechería.—4. Consejos sobre la fabricación de la manteca.—5. Consejos sobre la fabricación del pan, etc.

Estos estudios ocuparán cuatro horas por semana, que se deducirán del tiempo actualmente consagrado á diversas ramas, á cuyo efecto ha habido que reducir notablemente las asignaturas de aritmética, de geografía, de historia, de geometría y ciencias naturales.

Las niñas no perderán nada en el cambio. Ahora solo falta que nuestros pedagogos reflexionen un poco sobre tan trascendental reforma.

RECLAMOS

IMPORTANTE

Por un módico interés se gestiona todo negocio concerniente á la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad, evacuando las consultas que se hagan.

Se proporciona dinero sobre hipotecas, garantía personal y sobre empeños de alhajas, ropas y efectos de comercio, todo con la mayor reserva.

Dirigirse á Francisco Ferrández Dies, Puerta Chica de San Juan, 7.

INTERESANTE

Se venden 55 tahullas, 2 octavas ó las que sean plantadas de higueras, almendros, algarrobos y olivos, con sexta parte de solar y pozo, situadas en el P.^o del Llano de San José de este término municipal, bajo lindes de L. y M. con tierras de José Selva. P. con las de Francisco Alonso y N. con las de José Ambit.

Fara más pormenores, dirigirse á don José Quilez, calle de los Arboles, número 22.

ALICANTE:

Tipografía de Vicente Botella Serra,
Ángeles, 14

IMPRENTA
DE
Vicente Botella
ÁNGELES, 14, ALICANTE

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos con arreglo á los adelantos de la época, á precios sumamente económicos.

ANUNCIOS

LA LIBERTAD

Semanario político, independiente y de intereses materiales

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

Toda clase de inserciones serán á precios convencionales, para lo cual se entenderán con el director. No se devuelven los originales.—La redacción queda autorizada para hacer toda clase de innovaciones que crea convenientes. **PRECIOS:** En Elche, un mes, 50 cts. de pta.—Fuera, un trimestre, 1'75.—Ultramar y extranjero, un trimestre, 2'50.

Taller de calzado

DE
JOSE ESCOBAR

Corredera, 1,
ELCHE

ELEGANCIA Y SOLIDEZ

Premiado en la Exposición de Alicante con diploma de primera y segunda clase
Gran surtido en toda clase de calzado.

ESCUELA LAICA

DE
NIÑOS Y NIÑAS

patronada por
EL GRUPO «PAZ» DE LIBRE-PENSADORES
Bazan, 30, ALICANTE

Se ha trasladado esta escuela en su nuevo local, 30, calle de Bazan.—Se admiten alumnos y alumnas de primera enseñanza.—Clase nocturna para adultos.

Pueden matricularse desde el 20 de Agosto corriente los que deseen asistir á las clases de francés, teneduría de libros y dibujo.

Precios económicos

JOSE R. SÁNCHEZ

Corredor en géneros de calzado y representante de timbres de caucho y metal, de la fábrica de D. Ignacio Xalapeira de Barcelona.—Calle del Carmen, ELCHE.

LA ÚLTIMA VERDAD

FUNERARIA

DE
ANTONIO ALBARRANC

Ofrece al público la verdad; cajas y adornos de todas clases para cuerpos mayores desde 40 reales, de niños desde 10 reales, cajas de veludillo con adornos negros desde 300 reales en adelante.

INTERESANTE

Se vende una mesa de billar en muy buen estado. Para más pormenores véanse con el enargado Ramón Oliver, calle Evarista.

TIENDA

DE
ENRIQUE BAÑON

GRAN BARATO

Paraguas desde 8 rs. en adelante